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Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη

TALK OF THE CITY
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Η δυστυχισμένη συνείδηση της Ευρώπης
Τάκης Θεοδωρόπουλος

Δεν θα µπορούσε να εκφράσει καλύτερα τη δυστυ-
χισµένη συνείδηση της Ευρώπης. «Για ό,τι κάναµε 
εδώ και 3.000 χρόνια σε ολόκληρο τον κόσµο θα 
έπρεπε να ζητάµε συγγνώµη για τα επόµενα 3.000 
χρόνια». Ιστορική φράση του προέδρου της FIFA 
κ. Τζιάνι Ινφαντίνο. Θα είχε ακόµη περισσότερο 
ενδιαφέρον αν έκανε τον κόπο να µας εξηγήσει 
τους αφορισµούς του. Κατ’ αρχάς τι είναι αυτό που 
έκανε η Ευρώπη σε «ολόκληρο τον κόσµο» εδώ και 
3.000 χρόνια. Σκέφτοµαι, ας πούµε, την επινόηση 
της δηµοκρατίας. Ενα φασαριόζικο πολίτευµα που 
ανατάραξε την ήσυχη ζωή κοινοτήτων και φυλών 
που κοιµόνταν ήσυχες γιατί για λογαριασµό τους 
αποφάσιζαν σεΐχηδες και φύλαρχοι. Σκέφτοµαι ας 
πούµε τον Γαλιλαίο και τον Κοπέρνικο. Ενώ ο άν-
θρωπος απολάµβανε τη θέση του στο κέντρο του 
σύµπαντος, δύο περίεργοι τύποι τον ξεβόλεψαν 
και έκτοτε δεν έχει πάψει να βασανίζεται από αµ-
φιβολίες και φόβους. Για να µην πω για την ανα-
κάλυψη της Αµερικής που έκτοτε δεν έχει πάψει 
να ταλαιπωρεί όλον τον υπόλοιπο κόσµο. Ούτε 
για την ανακάλυψη των αντιβιοτικών εξαιτίας των 
οποίων αυξήθηκε ο πληθυσµός της Γης, περιοχές 
ολόκληρες του κόσµου δεν µπορούν να τραφούν 
µε αποτέλεσµα οι κάτοικοι να µεταναστεύουν και 
να πνίγονται σε βάρκες στη Μεσόγειο. Ο κ. Ινφα-
ντίνο µε τον φιλοσοφικό του οίστρο απεφάνθη ότι 
µετά τη διεξαγωγή του πρωταθλήµατος στο Κατάρ 
οι µετανάστες δεν θα πνίγονται στη Μεσόγειο διό-
τι δεν θα µεταναστεύουν.
Ο κατάλογος των δεινών που προκάλεσε η Ευ-
ρώπη στον «υπόλοιπο κόσµο» δεν έχει τέλος. Θα 
µπορούσαµε να προσθέσουµε τον Πλάτωνα, τον 
Αριστοτέλη, τον Καντ, τον Εγελο κι ένα σωρό άλ-
λους που ταλαιπώρησαν το ανθρώπινο µυαλό µε 
τα έργα τους. Εκείνο όµως που οφείλει επειγόντως 

να µας εξηγήσει ο κ. Ινφαντίνο είναι µε ποιον τρό-
πο θα ζητάει συγγνώµη η Ευρώπη για τα επόµενα 
3.000 χρόνια. Μια λύση θα ήταν να ξεχάσουµε 
ό,τι ξέρουµε και να αφοσιωθούµε στην ανάγνω-
ση του Κορανίου. Είναι µια αρχή και απ’ όσα όλα 
δείχνουν η συνέχεια έρχεται φυσιολογικά, χωρίς 
πολλή σκέψη. Μια έµπρακτη αναγνώριση των 
σφαλµάτων του ευρωπαϊκού πολιτισµού θα ήταν 
η επαναφορά της γυναίκας στη φυσιολογική της 
θέση. Σιωπηλές και µε καλυµµένο το πρόσωπο να 

ζητούν κι αυτές συγγνώµη για τα εγκλήµατα της 
Δύσης. Ο κ. Ινφαντίνο έχει κάθε λόγο να αισθάνε-
ται ευτυχής επειδή γεννήθηκε στην Ευρώπη, στην 
Ελβετία για την ακρίβεια, από Ιταλούς γονείς. Και 
είναι αρκετά καπάτσος για να ξέρει πως αν θέ-
λεις να είσαι ευτυχισµένος ως Ευρωπαίος σήµερα 
οφείλεις να εκφράζεις τη δυστυχισµένη συνείδηση 
του πολιτισµού που σε γέννησε. Δεν είναι µόδα. 
Είναι κάτι βαθύτερο. Τα υπόλοιπα είναι θέµα δι-
σεκατοµµυρίων που ενδιαφέρουν τους λογιστές.

Κάλπη ανατροπής
ΑΥΓΗ Ανδρέας Πετρόπουλος

Ποιο θα είναι το τελικό κριτήριο στην κάλπη µιας 
-χειµαζόµενης- µεγάλης κοινωνικής πλειονότητας;
Στα τέλη Ιανουαρίου ή το αργότερο τον Μάρτιο η 
κυβέρνηση θα οδηγηθεί σε εκλογές. Το διακινούν 
µετά βεβαιότητας τα φιλικά µέσα, το «µυρίζει» ο 
ίδιος ο πρωθυπουργός µε µισόλογα σε περιοδείες, 
επιλέγει χαλαρωτικές τηλεοπτικές εκποµπές για να 
εµφανιστεί, κλείνει τις τελευταίες συµφωνίες (επί-
σκεψη στον Κάρολο) και παραµένει σταθερά εξα-
φανισµένος από τη Βουλή.
Σε ποιο πολιτικό κλίµα θα γίνουν αυτές οι εκλογές 
και ποιο θα είναι το επίδικο της πιο απρόβλεπτης 
εκλογικής αναµέτρησης;
Γιατί υπάρχει ακόµα αυτό το τόσο παγωµένο κλίµα 
στην κοινωνία, παρά όσα πρωτόγνωρα µεταπολι-
τευτικά έχουν συµβεί;
Ποιο θα είναι το τελικό κριτήριο στην κάλπη µιας 
-χειµαζόµενης- µεγάλης κοινωνικής πλειονότητας;
Γιατί το µείζον σκάνδαλο των υποκλοπών και όσα 

πρωτόγνωρα και εξευτελιστικά για την ίδια τη Δη-
µοκρατία ζούµε 49 χρόνια µετά τη Μεταπολίτευ-
ση δεν «µετράνε», όπως διαπιστώνεται σε όλες τις 
δηµοσκοπήσεις, ακόµα και στις λιγότερο φιλικές 
προς την κυβέρνηση;
Οι απαντήσεις που δίνουν ειδικοί και µη είναι 
προφανείς:
Όταν ο 1 στους 2 µειώνει τις αγορές του για βασι-
κά καταναλωτικά είδη, ακόµα και από τη διατροφή 
του, δεν υπάρχουν σκέψη και χρόνος, το πολιτικό 
κριτήριο θαµπώνει.
Οταν είσαι σε καταστολή, οικονοµική, πνευµατική, 
δεν υπάρχει περίσσευµα κινητοποίησης και δρά-
σης για όσα ισοπεδώνουν το πολίτευµα, τραυµα-
τίζουν βαριά τη Δηµοκρατία, ευτελίζουν θεσµούς, 
Δικαιοσύνη και Κοινοβούλιο.
Οταν οι απώλειες δεν έχουν προηγούµενο σε τόσο 
µικρό χρονικό διάστηµα, ξεπερνώντας τις αντί-
στοιχες που υπέστησαν τα πρώτα χρόνια της κρί-

σης και των Μνηµονίων, τα περιθώρια στενεύουν 
απελπιστικά.
Οταν καταλαβαίνεις ότι για σένα οι θεσµοί είναι 
«εκτός λειτουργίας», όταν δεν µπορείς να κρυφτείς 
από µια εισπρακτική εταιρεία για ένα ελάχιστο 
ποσό µερικών ευρώ, νιώθεις ασφυξία.
Στην Εξεταστική Επιτροπή της παρωδίας, του εξευ-
τελισµού της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας επι-
βεβαιώθηκε το προφανές: τη χώρα κυβερνά µια 
συµµορία που φυγαδεύει και συγκαλύπτει, που 
πριµοδοτεί την ακρίβεια και επιβάλλει ένα µνηµό-
νιο χειρότερο των δανειστών.
Νιώθεις ότι σου έχει µείνει µια τελευταία ευκαιρία, 
µια Κυριακή του Φεβραουαρίου ή µια Κυριακή του 
Μαρτίου. Να διώξεις τη συµµορία, να επιστρέψουν 
η Δηµοκρατία, η Δικαιοσύνη και η αξιοπρέπεια. Η 
κάλπη της ανατροπής είναι για άλλη µια φορά µο-
νόδροµος.


